OPIS TECHNICZNY

DO PROJEKTU NA REMONT DACHU BUDYNKU NR 14B W NARODOWYM CENTRUM BADAŃ JĄDROWYCH W OTWOCKU
1. Dane ogólne
1.1. Inwestor - Narodowe Centrum Badań Jądrowych

 ul. Andrzeja Sołtana 7; 05-400 Otwock
1.2. Przedmiot i zakres opracowania

Niniejszy projekt obejmuje prace remontowe dachu w budynku nr 14 w Narodowym Centrum Badań Jądrowych w Otwocku. Obiekt zlokalizowany jest w Świerku przy ulicy Andrzeja Sołtana 7. Obowiązują tam pewne warunki ruchu określone w działającej na terenie instytutu Instrukcji ruchu osobowo-towarowego. 
Zakres opracowania obejmuje:

1. Roboty rozbiórkowe – starego pokrycia (pięciu warstw papy asfaltowej, płyt z wełny mineralnej twardej i laminowanych płyt spilśnionych), demontaż części istniejących świetlików dachowych (75 świetlików o wymiarach 120*80cm, wystających ponad powierzchnię dachu kołnierzem stalowym na wysokość około 15 cm i przykrytych taflą szklaną)
2. Wykonanie nowych 8 świetlików (w miejscach istniejących) 

3. W miejscach pozostałych demontowanych 67 świetlików wykonanie  indywidualnej podkonstrukcji i wypełnienie luki blachą trapezową

4. Położenie na całym dachu styropianu bardzo twardego EPS 200-036 grubości 12cm, jednej warstwy papy podkładowej  i jednej warstwy papy termozgrzewalnej 

5. Wymianę na nowe 43 kominów (lokalizacje i średnice zgodnie z rysunkiem rzutu dachu budynku i przedmiarem). Odwzorowanie istniejącego stanu. 
6. Zamontowanie 3 nowych wentylatorów na dachu
7. Wymianę obróbek blacharskich ścian ogniowych dachu, zamontowanie wywietrzników pod pokrycie z papy
8. Wymianę na nowe siedmiu rur spustowych i wpustów dachowych, montaż lejów spustowych i innych kształtek wynikających z układu rur spustowych
9. Demontaż i wykonanie nowej instalacji odgromowej budynku plus jej pomiary
10. Oczyszczenie mechaniczne z rdzy drabiny wejściowej na dach i pomalowanie jej farbą
11. Uporządkowanie terenu.
1.3. Stan istniejący
 Konstrukcję dachu stanowią dźwigary strunobetonowe na których oparta jest blacha stalowa fałdowa grubości 0,75mm. Na niej znajdują się płyty z wełny mineralnej twardej,  płyty spilśnione twarde  i 5 warstw papy asfaltowej. 
2. Warunki wykonania robót.
2.1. Roboty rozbiórkowe
W związku z remontem dachu należy zdjąć stare pokrycie (płyta z wełny mineralnej, płyty spilśnione twarde, pięć warstw papy termozgrzewalnej). Dodatkowo zdemontować występujące na dachu świetliki wraz z ich podkonstrukcją. Na dachu znajduje się 80 świetlików, w tym 5 pokrytych blachą (te pokryte blachą zostają bez zmian). Także wszystkie obróbki blacharskie dachu i ścian ponad dachem – attyki i ogniomury podlegają demontażowi. Wszystkie materiały z rozbiórki należy wywieźć na składowisko odpadów w uzgodnieniu z Inwestorem. Prosimy o przedstawienie w dokumentacji odbiorowej wymaganych dokumentów utylizacji materiałów. 
2.2. Termomodernizacja dachu 

Stan istniejący: stropodach niewentylowany pokryty płytą z wełny mineralnej i płyt spilśnionych i pięcioma warstwami papy asfaltowej o znacznym stopniu zużycia technicznego, obróbki z blachy ocynkowanej oraz rury spustowe w stanie  wymagającym wymiany na nowe z blachy powlekanej w kolorze standardowym. Remont zakłada wykonanie izolacji termicznej stropodachu, którą należy wykonać ze styropianu EPS 200-36 przeznaczonego do stosowania do  izolacji stropodachów. Łączenie płyt ze styropianu do blachy za pomocą łączników systemowych w ilości zgodnej z aprobatą techniczną.

Należy  wykonać pokrycia styropianem bardzo twardym o łącznej grubości 12 cm. Na tym należy położyć papę podkładową i jedną warstwę papy termozgrzewalnej posiadającej posypkę mineralną. 
W miejscach części istniejących świetlików (67 sztuk) należy wykonać indywidualną konstrukcję. Likwidowane świetliki zabezpieczyć blachą trapezową i jak na reszcie dachu położyć styropian bardzo twardy 12 cm, papę podkładową i jedną warstwę papy termozgrzewalnej. Pozostałe 8 świetlików należy wymienić na nowe. 
2.3. Warunki techniczne wykonania robót.

Przygotować podłoże do przyklejenia płyt styropianowych poprzez oczyszczenie z brudu, kurzu, mechaniczne oczyszczenie i zmycie. Dopuszczalna nierówność podłoża +/- 10mm. Przyklejenie płyt styropianowych bardzo twardych gr. 12cm. Płyty styropianowe powinny szczelnie przylegać do siebie. 
2.4.Wymiana obróbek blacharskich

Należy  wymienić  obróbki blacharskie: gzymsów , wiatrownic, ogniomurów. Należy wykonać nowe obróbki blacharskie z blachy stalowej powlekanej w kolorze standardowym  o minimalnej grubości 0,55mm, powinny one wystawać poza lico co najmniej 50mm oraz poza obrys otworu co najmniej 30mm. 
Przy wykonywaniu obróbek blacharskich należy zwrócić szczególną uwagę aby blachy nie kłaść bezpośrednio na beton lub tynk, czy materiały zawierające siarkę. 
2.5.  Instalacja odgromowa

Na budynku należy wykonać nową instalację odgromową z prętów ze stali ocynkowanej o średnicy Ø 8 mm na wspornikach zgodnie z aprobatą techniczną. Trzeba zrobić zwody poziome i pionowe i przyłączyć do nich wszystkie wystające nad dach elementy oraz wszelkie elementy metalowe, kominki, blachę wykończeń i obróbek blacharskich. Zamocowanie zwodów powinno być trwałe, przy czym odległość zwodu od pokrycia dachowego nie może być mniejsza niż 10 cm. Na ścianach położyć 4 przewody uziemiające do istniejącego uziomu otokowego budynku. Na odbiór końcowy należy wykonać pomiary wartości uziemień w złączach kontrolnych i przedstawić stosowne protokoły oraz zabezpieczyć złącza przed korozją. 

2.6.Roboty pozostałe
Na dachu znajdują się 43 kominy o różnych średnicach (zgodnie z rysunkiem rzutu dachu). Należy je wymienić na nowe odwzorowując aktualny stan. Dodatkowo trzeba zamontować na dachu 3 nowe wentylatory mechaniczne (ich lokalizacja i dokładny rodzaj do ustalenia w trakcie realizacji). 

Należy wymienić na nowe siedem rur spustowych wewnętrznych wraz z wpustami dachowymi, zamontować nowe leje spustowe i inne kształtki wynikające z układu rur spustowych.  

Należy także oczyścić mechanicznie z rdzy drabinę wejściową na dach, zabezpieczyć ją antykorozyjnie i pomalować odpowiednią farbą w kolorze standardowym.

Przed przystąpieniem do wbudowywania materiałów dostarczyć do wglądu, a na zakończenie dołączyć do protokółu odbioru Aprobatę techniczną ITB z załącznikami lub Aprobatę techniczną ITB oraz Certyfikat zgodności z tą aprobatą, Deklarację zgodności dla wyrobów budowlanych zgodnie z załącznikiem Nr 1 do rozporządzenia MSWiA z dnia 31 lipca 1998 r.

2.7. Informacja Bezpieczeństwa I Ochrony Zdrowia

Roboty budowlane prowadzić przestrzegając przepisy zawarte w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401)

Na czas prowadzenia robót należy zabezpieczyć przyległy teren przed dostępem osób postronnych.
2.8. Prace rozbiórkowe.

Wykonując prace rozbiórkowe z użyciem maszyn budowlanych należy: 
-umożliwić wjazd na działkę maszynie tak, aby nie zaczepiła o linie energetyczne 
-nie dopuścić do przebywania osób postronnych w zasięgu działania naczynia (łyżki) maszyny roboczej

-wykonywać roboty pod lub obok linii energetycznych w taki sposób, by odległość stanowiska pracy od linii nie byłą mniejsza niż 2,0m

-zabezpieczyć miejsce wykonania robót przed dostępem osób postronnych

-w sposób szczególny zabezpieczyć instalację gazową.

2.9. Roboty na wysokości.

Wykonując prace na wysokościach należy:

-stosować środki ochrony osobistej 
-atestowaną uprząż i zabezpieczenia linowe 
-przy ich braku bezwzględnie należy montować barierki i poręcze ochronne

3.Uwagi i zalecenia końcowe
-W budynku znajdują się lakiernia i warsztat. Nie przewiduje się przerwania prac wewnątrz budynku  podczas przebudowy dachu. Trzeba odpowiednio  zabezpieczyć materiały i sprzęt znajdujący się w budynku przed czynnikami zewnętrznymi, żeby nie dopuścić np. do zalania. Należy to uwzględnić w składanej ofercie.  
-Roboty należy wykonywać przy wykorzystaniu specjalistycznego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na otoczenie i jakość wykonywanych robót.

-Wszystkie materiały z demontażu należy złożyć w miejscu wskazanym przez zamawiającego.

-Całość robót wykonać zgodnie z przepisami prawa budowlanego, przepisami BHP, „Specyfikacją Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych”, współczesną wiedzą techniczną i sztuką budowlaną.

-Wszystkie zmiany w dokumentacji mające wpływ na założenia projektowe i prace poszczególnych elementów wynikłe w trakcie przygotowania lub realizacji robót należy uzgodnić z inwestorem.

-Realizację robót należy powierzyć firmom wyspecjalizowanym w prowadzeniu prac budowlanych, a nadzór nad tymi robotami osobie posiadającej odpowiednie przygotowanie zawodowe i uprawnienia budowlane w danej specjalizacji.

-Przedmiar został stworzony orientacyjnie. W zakresie wykonania prac wskazane jest przeprowadzenie wizji lokalnej w terenie.  

-Warunkiem przystąpienia do robót jest przekazanie wykonawcy przez zamawiającego placu budowy. 

-Zamawiający wskaże punkt poboru wody, energii elektrycznej. Koszt poboru mediów jest po stronie zamawiającego. 

-Wykonawca zobligowany jest do usuwania na bieżąco i na własny koszt wszelkich zanieczyszczeń spowodowanych jego działalnością, jednocześnie  zobowiązany jest do pokrycia finansowego szkód powstałych z jego winy w trakcie prowadzonych robót, a nie związanych z przedmiotem umowy. 

-Roboty podlegają następującym etapom odbioru:

        - odbiór robót zanikających

        - odbiór końcowy.
