OPIS TECHNICZNY

DO PROJEKTU NA REMONT TERMOMODERNIZACYJNY BUDYNKÓW            NR 7, 7a, 8, 8a, 9  W NARODOWYM CENTRUM BADAŃ JĄDROWYCH W OTWOCKU. 
Po zmianie  z  dnia 01.10.2018r.
1. Dane ogólne.

1.1. Podstawa opracowania.

1.1.2.  Wizja lokalna wraz z uzgodnieniami z Inwestorem.

1.1.3. Inwentaryzacja istniejącego budynku.

1.1.4. Obowiązujące przepisy i normy branżowe

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002 r. Nr 75, poz. 690 z późn. zm.)
1.2. Zakres opracowania.


Niniejszy projekt obejmuje remont pokrycia dachowego w budynkach nr 7,8,9  w Narodowym Centrum Badań Jądrowych w Otwocku. Obiekty zlokalizowane są w Świerku przy ulicy Andrzeja Sołtana 7. Obowiązują tam pewne warunki ruchu określone w działającej na terenie instytutu Instrukcji ruchu osobowo-towarowego. Z uwagi na termin prowadzenia prac i ciągłe użytkowanie budynku należy zapewnić zabezpieczenie przed warunkami atmosferycznymi. Ze względu na dużą powierzchnię dachu prace podzielono na 3 etapy (zgodnie z załączonym przedmiarem i rysunkami):

- Etap I – dach na budynkach numer 8,9 - 1408,59 m2 powierzchni,
- Etap II – dach na budynku numer 8a - 178,71 m2 powierzchni,
- Etap III – dach na budynkach numer 7,7a - 1408,59 m2 powierzchni.

Zakres opracowania obejmuje:

· Roboty rozbiórkowe – obróbek blacharskich, rynien,
· Podwyższenie murów ogniowych na budynku numer 8a,
· Oczyszczenie wszystkich kominów ( lokalizacje zgodnie z rysunkiem rzutu dachu budynku ),
· Demontaż i utylizację papy z rozbiórki elementów pokrycia dachu wraz z istniejącą, izolacją termiczną z płyt styropianowych. Utylizację należy potwierdzić odpowiednim zaświadczeniem,
· Wyrównanie nierówności na konstrukcji dachu,
· Wykonanie warstwy izolacji z papy wentylacyjnej,
· Wykonanie zgodnie z rys. szczegółowym przedłużenia okapu poza obrys budynku – oparcie okapu na konstrukcji drewnianej,
· Wykonanie docieplenia dachu z płyt styropianowych EPS100 powlekanych papą  - styropapa,
· Wykonanie pokrycia dachu z papy termozgrzewalnej z posypką mineralną o grubości min. 5,2 mm, 

· Wykonanie obróbek blacharskich dachu, 

· Wymiana na nowe rynien,
· Demontaż i wykonanie nowej instalacji odgromowej budynku oraz jej pomiary,
· Wymiana okienka wyjściowego na dach,
· Podniesienie klimatyzatorów znajdujących się na dachu na odpowiednią wysokość,
· Oczyszczenie mechaniczne z rdzy drabiny wejściowej na dach i pomalowanie jej farbą,
· Uporządkowanie terenu. 
2. Warunki wykonania robót.

Roboty rozbiórkowe
W związku z remontem dachu, wszystkie obróbki blacharskie, rynny podlegają demontażowi. Należy sukcesywnie demontować obróbki blacharskie niezbędne do wymiany. Blachy i inne elementy metalowe z rozbiórki należy wywieźć na składowisko wskazane przez Zamawiającego na jego terenie. 
 Termomodernizacja dachu
Remontowi podlega  całość dachu  o powierzchni około 3000 m2 . Stan istniejący: stropodach niewentylowany pokryty kilkoma warstwami papy asfaltowej o znacznym stopniu zużycia technicznego, obróbki z blachy ocynkowanej oraz rynny w stanie  wymagającym wymiany na nowe z blachy powlekanej w kolorze standardowym. Remont zakłada wykonanie izolacji termicznej stropodachu, którą należy wykonać ze styropianu EPS 100-36 przeznaczonego do stosowania izolacji stropodachów, o parametrach nie gorszych niż - współczynnik przewodzenia ciepła λ= 0,04 W/mK dla grubości 60 mmm i ciężar własny 1,3 kN/m3. Łączenie płyt ze styropianu do stropodachu za pomocą łączników systemowych w ilości zgodnej z aprobatą techniczną.

Pokrycie z papy termozgrzewalnej na osnowie poliestrowej. 

Należy wykonać ocieplenie o łącznej grubości 12 cm z 2 warstw po 6 cm  każda z czego wierzchnia jest laminowana papą. Warstwy należy układać na sobie w taki sposób aby łączenia poszczególnych płyt w warstwie nie nakładały się na siebie. Warstwa papy podkładowej na osnowie asfaltowej grubości min 4,5mm i warstwa papy asfaltowej nawierzchniowej na osnowie poliestrowej modyfikowanej SBS o gr. min. 5,2mm. 

Na całej długości dachu należy wykonać jego przedłużenie poprzez wykonanie okapu zgodnie z rysunkiem szczegółowym. Okap ma wystawać poza obrys ścian na około 20 cm. Okap będzie wykonany z kantówki 10x10 cm o długości 80 cm w rozstawie osiowym co 60 cm mocowane poprzez kotwy do stropodachu. Dodatkowo kantówki mają być podparte na słupach z takiego samego przekroju drewna. Słupki mają być ustawione na istniejącym gzymsie i trwale do niego przymocowane. Drewno musi być impregnowane środkiem grzybobójczym i ogniochronnym.

Powstały okap należy od spodu i z boku wyłożyć podbitką z paneli PCV z uwzględnieniem jej wentylacji.

Z uwagi na podniesienie dachu o wysokość zaprojektowanej izolacji termicznej należy przemurować na 25 cm w górę istniejące ogniomury na budynku numer 8a i wykonać na nich nowe obróbki blacharskie.

Wymiana obróbek blacharskich

Projektuje się wymianę obróbek blacharskich: gzymsów , wiatrownic, ogniomurów. Należy wykonać nowe obróbki blacharskie z blachy stalowej powlekanej w kolorze ustalonym z Inwestorem o minimalnej grubości 0,55mm, powinny one wystawać poza lico co najmniej 50mm oraz poza obrys otworu co najmniej 30mm. 
Przy wykonywaniu obróbek blacharskich należy zwrócić szczególną uwagę aby blachy nie kłaść bezpośrednio na beton lub tynk, czy materiały zawierające siarkę. 
Rynny podlegają wymianie. Należy zainstalować nowe o średnicy 180 mm.

Instalacja odgromowa

              Na budynku należy wykonać nową instalację odgromową z prętów ze stali ocynkowanej o średnicy Ø 8 mm na wspornikach zgodnie z aprobatą techniczną. Trzeba zrobić zwody poziome i pionowe i przyłączyć do nich wszystkie wystające nad dach elementy oraz wszelkie elementy metalowe, kominki, blachę wykończeń i obróbek blacharskich. Zamocowanie zwodów powinno być trwałe, przy czym odległość zwodu od pokrycia dachowego nie może być mniejsza niż 10 cm. Na ścianach położyć przewody uziemiające. Na odbiór końcowy należy wykonać pomiary wartości uziemień w złączach kontrolnych i przedstawić stosowne protokoły oraz zabezpieczyć złącza przed korozją. 

W razie przerwania prac po pewnym etapie z powodu złych warunków atmosferycznych należy zapewnić ciągłość instalacji odgromowej na całym remontowanym budynku. 

Przed przystąpieniem do wbudowywania materiałów dostarczyć do wglądu a na zakończenie dołączyć do protokółu odbioru Aprobatę techniczną ITB z załącznikami lub Aprobatę techniczną ITB oraz Certyfikat zgodności z tą aprobatą, Deklarację zgodności dla wyrobów budowlanych zgodnie z załącznikiem Nr 1 do rozporządzenia MSWiA z dnia 31 lipca 1998 r.

Roboty budowlane prowadzić przestrzegając przepisy zawarte w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401)

Na czas prowadzenia robót należy zabezpieczyć przyległy teren przed dostępem osób postronnych.

Informacja Bezpieczeństwa I Ochrony Zdrowia

Roboty budowlane prowadzić przestrzegając przepisy zawarte w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401)

Na czas prowadzenia robót należy zabezpieczyć przyległy teren przed dostępem osób postronnych.

Rusztowanie powinno być wykonane i użytkowane zgodnie z dokumentacją producenta lub projektem indywidualnym, a osoby zatrudnione przy montażu i demontażu rusztowań powinni posiadać wymagane uprawnienia. Użytkowanie rusztowania jest dopuszczone po dokonaniu jego odbioru przez uprawnioną osobę.

Prace rozbiórkowe.

Wykonując prace rozbiórkowe z użyciem maszyn budowlanych należy: -umożliwić wjazd na działkę maszynie tak, aby nie zaczepiła o linie energetyczne -nie dopuścić do przebywania osób postronnych w zasięgu działania naczynia (łyżki) maszyny roboczej

-wykonywać roboty pod lub obok linii energetycznych w taki sposób, by odległość stanowiska pracy od linii nie byłą mniejsza niż 2,0m

-zabezpieczyć miejsce wykonania robót przed dostępem osób postronnych

-w sposób szczególny zabezpieczyć instalację gazową.

Roboty elektryczne.

Wszelkie roboty elektryczne (np. Montaż zasilania, przestawienie i naprawa przenośnych rozdzielni budowlanych) na budowie może wykonywać wyłącznie osoba posiadająca odpowiednie przygotowanie zawodowe i uprawnienia elektroenergetyczne (do 1kV)

-wszelkie prace muszą być wykonane zgodnie z zasadami bhp typowymi dla robót elektrycznych

-dopuszcza się samodzielny montaż i demontaż instalacji elektrycznych na budowie tylko wtedy, gdy zastosuje się niskonapięciowe obwody bezpieczne o napięciu do 24V

Roboty na wysokości.

Wykonując prace na wysokościach należy:

-stosować środki ochrony osobistej - atestowaną uprząż i zabezpieczenia linowe -przy ich braku bezwzględnie należy montować barierki i poręcze ochronne

3.Uwagi i zalecenia końcowe
-Nie przewiduje się przerwania prac wewnątrz budynku  podczas przebudowy dachu. Trzeba odpowiednio  zabezpieczyć materiały i sprzęt znajdujący się w budynku przed czynnikami zewnętrznymi, żeby nie dopuścić np. do zalania. Należy to uwzględnić w składanej ofercie.  
-Roboty należy wykonywać przy wykorzystaniu specjalistycznego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na otoczenie i jakość wykonywanych robót.

-Wszystkie materiały z demontażu należy złożyć w miejscu wskazanym przez zamawiającego.

-Całość robót wykonać zgodnie z przepisami prawa budowlanego, przepisami BHP, „Specyfikacją Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych”, współczesną wiedzą techniczną i sztuką budowlaną.

-Wszystkie zmiany w dokumentacji mające wpływ na założenia projektowe i prace poszczególnych elementów wynikłe w trakcie przygotowania lub realizacji robót należy uzgodnić z inwestorem.

-Realizację robót należy powierzyć firmom wyspecjalizowanym w prowadzeniu prac budowlanych, a nadzór nad tymi robotami osobie posiadającej odpowiednie przygotowanie zawodowe i uprawnienia budowlane w danej specjalizacji.

-Przedmiar został stworzony orientacyjnie. W zakresie wykonania prac wskazane jest przeprowadzenie wizji lokalnej w terenie.  
-W projekcie uwzględniono pracę podnośnika w wymiarze 80 maszynogodzin.
-Warunkiem przystąpienia do robót jest przekazanie wykonawcy przez zamawiającego placu budowy. 

-Zamawiający wskaże punkt poboru wody, energii elektrycznej. Koszt poboru mediów jest po stronie zamawiającego. 

-Wykonawca zobligowany jest do usuwania na bieżąco i na własny koszt wszelkich zanieczyszczeń spowodowanych jego działalnością, jednocześnie  zobowiązany jest do pokrycia finansowego szkód powstałych z jego winy w trakcie prowadzonych robót, a nie związanych z przedmiotem umowy. 

-Roboty podlegają następującym etapom odbioru:

        - odbiór robót zanikających

        - odbiór końcowy.
